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Raadsvoorstel 

 

Zaaknummer  

Datum raadsvergadering 23 maart 2023 

Portefeuillehouder  

A. Kolkman 

  

Onderwerp Actieprogramma warmte- en energietransitie 2023 

 

Voorstel 

Het college stelt u voor: 

1 Het “Actieprogramma warmte- en energietransitie 2023” vast te stellen, en daarmee  

richting te geven aan de toekomstige inzet van de gemeente op het gebied van de 

warmte- en energietransitie. De richting wordt hieronder samengevat: 

o Het systeem van de toekomst wordt leidend, en niet de aanpassing van het 

huidige systeem. Daarvoor zetten we extra in op: 

▪ Samen besparen 

▪ Over op elektrisch  

▪ Opwek van energie (kleinschalig) 

▪ Flexibele infrastructuur en Samenbrengen van vraag en aanbod 

o Alle gebruikte energie wordt duurzaam opgewekt, maar niet persé binnen de 

gemeente Leusden 

o Onze acties zijn er op gericht om zo snel mogelijk de energie- en warmtetransitie 

te laten plaatsvinden, maar wel verantwoord gelet op de kwaliteit van ons 

buitengebied en de gezondheid van onze inwoners. Het doel om dit in 2040 te 

bereiken laten we daarom los.  

2 De “Routekaart naar energieneutraal 2040” (zaaknummer L263786) in te trekken. 

 

Aanleiding 

Het rijk heeft recent haar beelden voor het toekomstige energiesysteem in Nederland 

gepresenteerd. Daaruit blijkt dat het rijk volop inzet op windenergie op zee. Die ambitie is zo 

groot dat deze energie, samen met de productie op land, voldoende is om aan onze vraag 

naar schone energie te voldoen. In de jaren vanaf 2030 zal een goede balans ontstaan, de 

beperkingen zitten eerder in de distributie van de energie dan in de productie. 

 

Omdat er voldoende schone energie op landelijk niveau zal zijn, is de benodigde bijdrage 

van een gemeente aan de opwek van duurzame energie beperkt. Vanwege de 

distributieproblematiek is het op zich wel wenselijk dat een gemeente produceert, maar een 

ambitie om al het eigen gebruik zelf op te wekken (energieneutraal) is onnodig.  

 

Wat in het nieuwe systeem vooral belangrijk is, is dat je het fossiele energiegebruik zo snel 

als mogelijk ombouwt naar CO2 neutraal gebruik (zoals bijvoorbeeld elektriciteit van 
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duurzame oorsprong). Daarmee verlaagt je de CO2 productie het snelste, ben je klaar voor 

het toekomstige systeem én je wakkert de vraag naar CO2-neutrale energiedragers aan.  

Bij deze denklijn past als doel: een CO2-neutraal energiesysteem in Leusden tussen 2040 

en 2050. 2040 als vroegste punt omdat eerder praktisch onhaalbaar is en 2050 als laatste 

datum omdat het nieuwe systeem dan moet draaien. Maar liever dan te focussen op de 

einddatum kijken we naar wat we op korte termijn kunnen doen. 

 

Doel / Effect 

Het Actieprogramma bestaat uit twee delen. 

1. Overzicht van huidige thema’s en projecten 

2. Vooruit kijken en richting bepalen in nieuwe manieren om de energietransitie te 

realiseren 

 

Met onderhavig besluit wordt richting gekozen voor het verder stimuleren van de 

energietransitie in Leusden. Dat doen we allereerst door verder te gaan waar we als 

gemeente al mee bezig zijn. We doen al veel en we doen al veel goed. Daarnaast wordt op 

onderdelen de inzet geïntensiveerd en andere onderdelen worden nieuw ontwikkeld. 

 

Samen besparen Doorgaan 

Over op elektrisch Intensiveren 

Duurzaam opwekken Intensiveren 

Flexibele infrastructuur en vraag en aanbod 

verbinden 

Nieuw te ontwikkelen 

CO2-opvang Nieuw te ontwikkelen 

 

In het Actieprogramma staan deze richtingen verder verkend. Het Actieprogramma zal 

worden uitgewerkt in Actieplannen waarin de richtingen worden uitgewerkt.  

 

Daarnaast wordt met dit besluit het programmadoel uit de “Routekaart Leusden 

energieneutraal 2040” bijgesteld.  

Argumenten 

1.1 Het beeld van het nieuwe (landelijke) energiesysteem ligt aan het programma ten 
grondslag 
We werken in Nederland aan een nieuw energiesysteem. Het kabinet heeft onder 
aanvoering van minister Jetten, concrete lijnen uitgezet voor het nieuwe energiesysteem. 
Hiermee ligt er voor het eerst een integraal kader voor de transitie. Het kader staat nog in 
de steigers maar is al wel zichtbaar.  
De belangrijkste verandering die door het Rijk wordt voorgesteld is een verandering van 
perspectief: ‘het toekomstige systeem is voortaan vertrekpunt van het denken, niet het 
huidige systeem’. Door te kijken vanuit het eindpunt ontstaat een kader waarmee per 
project kan worden bekeken of het bijdraagt aan het nieuwe systeem. 
 

1.2 De ambitie voor wind op zee is zodanig dat dit de noodzaak voor wind op land beperkt  
In het nieuwe energiesysteem wordt wind op zee de belangrijkste opwekker van 
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elektriciteit: wind op zee staat centraal. Het kabinet geeft aan dat de geplande opwek van 
wind op zee meer dan verdubbeld wordt tot 2030, voldoende om 75% van de 
elektriciteitsbehoefte van ons land op te wekken. De plannen na 2030 moeten ruimte 
bieden voor een verdere verdrievoudiging daarbovenop. Met de mogelijkheden die wind 
op zee Nederland biedt, is aannemelijk dat in Nederland op jaarbasis tenminste 
ongeveer zoveel elektriciteit wordt opgewekt als direct verbruikt wordt. 
In het nieuwe systeem is nog wel plek voor wind op land, maar de noodzaak wordt 
aanzienlijk kleiner. 
 

1.3 Besparen en isoleren blijft belangrijk 
Besparen kan via fysieke maatregelen en via gedragsverandering. Aan beide werkt 
Leusden al actief en blijven we doorgaan op de weg die we volgen. Fysieke maatregel is 
bijvoorbeeld het isoleren van huizen. Maar er zijn meer mogelijkheden om te besparen 
via fysieke maatregelen. Bijvoorbeeld het vervangen van een brandstofauto voor een 
elektrische auto (een elektrische auto gebruikt per gereden kilometer veel minder energie 
dan een brandstofauto). En ook een warmtepomp gaat veel efficiënter met energie om 
dan een gasketel.  
Besparing door gedragsverandering zet in op hoe mensen omgaan met energie of 
warmte. Bijvoorbeeld de verwarming een graadje lager zetten, of korter douchen. 
Gedragsverandering is al een belangrijk onderdeel van onze wijkaanpak, maar ook van 
de aanpak energiearmoede. Hier blijven we gewoon mee doorgaan. 
 

1.4 De overgang naar elektrisch is noodzakelijk 
Elektriciteit wordt de belangrijkste energiedrager. Nu is dat nog gas/olie. Maar dan is het 
ook belangrijk dat die elektriciteit kan worden ingezet. Bijvoorbeeld door elektrisch te 
rijden. Maar ook door onze huizen te verwarmen met een warmtepomp, aangezien een 
warmtepomp elektriciteit gebruikt om warmte op te wekken. Omdat we mogen 
verwachten dat we in de komende 10 jaar meer en meer zullen omschakelen naar 
schone elektriciteit is het omzetten van onze energievraag naar elektrisch een uiterst 
effectieve manier om onze energieconsumptie te verlagen én CO2-vrij te maken.  
 

1.5 We kunnen meer duurzame energie kleinschalig opwekken, o.a. door warmtepompen 
De opwek van duurzame energie verloopt in het nieuwe systeem veelal op de manier die 
we nu ook al kennen. Onder andere windenergie, zonne-energie en biomassa spelen al 
een grote rol. Maar de verhouding tussen opwekbronnen komt wel anders te liggen. 
Naast grootschalige opwek neemt het belang van kleinschalige opwek toe, via 
zonnepanelen maar ook via warmtepompen. Warmtepompen gebruiken elektriciteit om 
omgevingswarmte te winnen en zo energie op te wekken. Door hier meer op in te zetten 
wordt energie bespaard, de overgang op elektrisch bevorderd èn energie opgewekt. 
Om voor te sorteren op het nieuwe energiesysteem is het belangrijker om 
warmtepompen een meer centrale plek te geven in de Leusdense aanpak. 
 

1.6 Netcongestie wordt verminderd als vraag een aanbod van energie lokaal verbonden 
wordt 
Het belangrijkste probleem van de energietransitie op dit moment is infrastructuur van 
elektriciteit. Er is niet genoeg infrastructuur en de bestaande infrastructuur wordt niet 
optimaal gebruikt. Dit leidt samen tot netcongestie, wat simpel gezegd inhoudt dat 
netbeheerders niet meer op alle momenten afname en levering van elektriciteit kunnen 
garanderen.  
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Door meer flexibiliteit ontstaat er meer ruimte inde infrastructuur en wordt deze efficiënter 
gebruikt. Daarbij draait het vooral om verandering van wanneer men elektriciteit vraagt of 
levert én om het inbouwen van buffers.  
 
Met buffering kun je in je eigen huishouden of bedrijf al vraag en aanbod anders bij 
elkaar brengen. Maar ook in een gebied of op een bedrijventerrein kan vraag en aanbod 
gebiedsgericht op elkaar worden afgestemd. Een buurt kan bijvoorbeeld onderling 
energie delen via een lokaal netwerk. In zo’n lokaal netwerk worden vraag en aanbod bij 
elkaar gebracht doordat opwek, gebruik en opslag van energie worden gecombineerd en 
gecoördineerd. In een buurt kun je vraag en aanbod van de woningen coördineren en 
vervolgens koppelen aan de autobatterijen die in openbare ruimte staan. Maar ook door 
koppeling van gemeenschappelijke zonnepanelen, een windwokkel, een warmtenetwerk 
en opslag via een buurtbatterij.  
 
Met de bestaande netcongestie, en de aangekondigde afbouw van de salderingsregeling 
(zie 1.7) wordt het ontwikkelen van lokale netwerken steeds belangrijker om de 
energietransitie te laten slagen. Dit is tot nog toe redelijk onontgonnen terrein voor 
Leusden, maar vormt een belangrijk onderdeel in het nieuwe energiesysteem. 
 

1.7 Het is belangrijk om de opwek van zonnepanelen interessant te houden na afbouw van 
de salderingsregeling 
De salderingsregeling is kort gezegd een regeling waardoor particulieren meer verdienen 
aan hun opgewekte stroom dan die stroom daadwerkelijk waard is. Dit is een 
stimuleringsregeling die erg succesvol is gebleken, maar daarom ook in de nabije 
toekomst zal komen te vervallen. Daarvoor wordt het jaartal 2025 genoemd, maar zeker 
is dat nog niet. 
 
De afschaffing van de regeling zal ervoor zorgen dat opgewekte zonne-energie op 
sommige momenten erg weinig waard wordt. Bijvoorbeeld op momenten dat iedereen 
tegelijk veel opwekt (in de zomer, midden op de dag). Om daar als eigenaar van 
zonnepanelen toch aan te verdienen kan de stroom bijvoorbeeld tegen een vergoeding 
gedeeld worden met anderen, of anders worden opgeslagen in bijvoorbeeld een 
thuisbatterij of een elektrische auto. 
 
Deze ontwikkeling biedt de komende jaren kansen voor besparen, overgaan op 
elektrisch en voor het verbinden van vraag en aanbod en kan makkelijk worden 
opgenomen in het gemeentelijke stimuleringsbeleid.   
 

2.1 Naar een klimaatneutraal Leusden 
Door in te zetten op een klimaatneutraal Leusden en door de datum van 2040 passen we 
de doelen van de Routekaart aan. Dit zorgt voor tegenstrijdig beleid. Om die reden wordt 
de Routekaart ingetrokken. 
 
In het Actieprogramma kijken we naar het verwachte toekomstige systeem. Daarbij wordt 
ingezet op samen besparen, overgaan op elektrisch, opwekken van energie en een 
flexibele infrastructuur die vraag en aanbod verbindt. En op een groeiend belang van wind 
op zee om te voldoen aan de groeiende vraag naar elektriciteit. Met de inzet van 
grootschalige opwek op zee wordt de noodzaak om als gemeente alle benodigde energie 
zelf op te wekken kleiner. 
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De ontwikkeling van wind-op-zee past bij de richting waar de gemeente Leusden heen 
wil. De afgelopen twee jaar is bij bewoners en politici het besef gegroeid dat de 
energietransitie niet zomaar ten koste kan gaan van het Leusdense buitengebied. En 
zeker niet van de gezondheid van onze inwoners. De keuze om wel of niet verder te gaan 
met grootschalige opwek, bijvoorbeeld langs de A28, is nog niet gemaakt. Met dit 
Actieprogramma kijken we wel verder naar andere manieren om de energietransitie te 
versnellen. 
 
Ongeacht de uitkomst op het gebied van grootschalige opwek zien wij geen noodzaak 
nog langer in te zetten op een energieneutraal Leusden. In plaats daarvan opteren we 
voor een klimaatneutraal Leusden, waarin alle gebruikte energie CO2-vrij is, maar niet per 
se opgewekt in Leusden zelf. 
 
De tweede aanpassing is om de streefdatum van 2040 los te laten. We willen zoveel 
mogelijk inzetten op een snelle energietransitie, maar vinden wel dat het op een 
verantwoorde manier moet gebeuren met zorg voor kwaliteiten en gezondheid. Dit 
betekent dat we het zouden toejuichen als we in 2040 klimaatneutraal zijn, maar dit geen 
doel op zich is.  

 

Tegenargument / Alternatieve scenario’s 

De Routekaart naar energieneutraal Leusden 2040 is pas twee jaar oud, waarom stappen 

we nu af van een energieneutraal Leusden? 

De Routekaart legt de basis voor onze aanpak van de energietransitie en is inderdaad 
pas twee jaar oud. De doelen die erin gesteld worden zijn vooral bekeken vanuit de 
vraag naar energie, en niet bekeken vanuit de mogelijkheden van een volledig systeem. 
Recent is meer duidelijk geworden hoe het volledige systeem er voor Nederland uit komt 
te zien en daar willen we bij aansluiten. In de Routekaard is een berekening gemaakt 
hoeveel energie Leusden nodig zou hebben en dat is vertaald naar doelen op het gebied 
van besparing en lokale opwek. Voor een deel blijven deze doelen staan, maar wij 
verwachten dat de grootschalige opwek in een later stadium zal komen te vervallen in 
het vastgesteld beleid van Leusden. En de ontwikkelingen op nationaal niveau (naar een 
nieuwe energiesysteem) doen de noodzaak van grootschalige opwek op eigen 
grondgebied afnemen. 
 
Daarbij zijn er onderdelen waar we nog niet of niet voldoende aandacht voor hebben. 
Bijvoorbeeld de opwek via warmtepompen, het gebruik van thuisbatterijen en elektrische 
auto’s als buffers en het verbinden van vraag en aanbod op verschillende niveaus. 
 
Met het Actieprogramma warmte- en energietransitie geven we richting aan wat de 
gemeente Leusden nog meer kan doen om de energietransitie te realiseren. 
 

Door 2040 als doel los te laten verlaagt Leusden haar ambitie. 
Het jaartal 2040 draagt een hoge ambitie uit. Een ambitie die zelfs aanzienlijk hoger ligt 
dan de nationale ambities van 2050. En ook 2050 wordt al een hele opgave.  
 
Het loslaten van 2040 betekent niet dat 2050 het nieuwe doel is. En het betekent ook niet 
dat Leusden minder urgentie heeft in de energietransitie of haar inzet op de transitie 
vermindert. Integendeel. Met het Actieprogramma wordt juist vooruit gekeken naar wat er 
nog meer kan gebeuren dan nu in de planning staat.  
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Netcongestie is al een groot probleem. Door in te zetten op verdere elektrificering wordt dat 
probleem alleen maar vergroot 

Op de korte termijn is dat waar. Maar tegelijkertijd is elektrificering ook een onderdeel 
van het nieuwe systeem, en daarmee een onderdeel van de oplossing. Daarbij is het ook 
belangrijk dat de vraag straks gelijke tred houdt met het aanbod. Het enorm toenemende 
aanbod van wind op zee brengt de mogelijkheid om wel grootschalig over te stappen op 
elektriciteit. 

 

Risico’s  

Kleinschalige opwek is geen onderdeel van de RES. Minder inzetten op grootschalige opwek 
kan de verhoudingen onderling verslechteren 

Het verduurzamen van energie is een grote wereldwijde opgave. Daar moet vol op 

worden ingezet, maar niet tegen elke prijs. Niet als dat onnodig afbreuk doet aan het 

buitengebied en het welzijn van onze bewoners. Het bestuur zet in op volledig duurzame 

energie en richt zich naast lokale opwek ook op aansluiten bij landelijke en internationale 

kansen. Daarmee wordt de potentiële opwek in trede 3 gecompenseerd. 

 

Plan van aanpak / Tijdsplanning 

De volgende stappen zijn voorzien: 

- Publicatie Actieprogramma warmte- en energietransitie (direct na vaststelling)  

- Uitwerken Actieprogramma in Actieplannen (Q4 2023) 

- Evaluatie en nieuwe versie Actieprogramma warmte- en energietransitie (Q1 2025) 

 

Communicatie 

De vaststelling van het Actieprogramma warmte- en energietransitie treedt in werking nadat 

het na vaststelling door de raad is gepubliceerd als beleidsregel. 

 

Het besluit zal worden gecommuniceerd via de gemeentelijke website en via een persbericht 

worden gemeld aan lokale media. 

 

Bijlagen 

1. Het Actieprogramma warmte- en energietransitie 2023 (met bijlagen) 

 

Het college van de gemeente Leusden, 

 

 

 

 

 

 

G. Brinkman G.J. Bouwmeester 

Directeur-secretaris (wnd.) burgemeester 
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Raadsbesluit 

 

De raad van de gemeente Leusden: 

 

Besluit op basis van het voorstel van het college van 7 februari 2023, nummer: 73352 

 

 

b e s l u i t: 

1 Het “Actieprogramma warmte- en energietransitie 2023” vast te stellen, en daarmee  

richting te geven aan de toekomstige inzet van de gemeente op het gebied van de 

warmte- en energietransitie. De richting wordt hieronder samengevat: 

o Het systeem van de toekomst wordt leidend, en niet de aanpassing van het 

huidige systeem. Daarvoor zetten we extra in op: 

▪ Samen besparen 

▪ Over op elektrisch  

▪ Opwek van energie (kleinschalig) 

▪ Flexibele infrastructuur en Samenbrengen van vraag en aanbod 

o Alle gebruikte energie wordt duurzaam opgewekt, maar niet persé binnen de 

gemeente Leusden 

o Onze acties zijn er op gericht om zo snel mogelijk de energie- en warmtetransitie 

te laten plaatsvinden, maar wel verantwoord gelet op de kwaliteit van ons 

buitengebied en de gezondheid van onze inwoners. Het doel om dit in 2040 te 

bereiken laten we daarom los.  

2 De “Routekaart naar energieneutraal 2040” (zaaknummer L263786) in te trekken. 

 

 

Besloten in de openbare raadsvergadering van 23 maart 2023 

 

B. Schouten G.J. Bouwmeester 

Griffier (a.i.) voorzitter 


